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1 Michael Avers x N/A x N/A N/A

2 Neal Clementson x
Lobby government to maintain level of funding or 
increase.

x

Questions investigation. N/A

3 Matt Sweeney x Affordability concerns x

Affordability concerns N/A

4 Barry Walker x Continue with submitted programme x We favour user pays - bring in water meters. We would like an effective storm water system at Carters Beach

5 Kathryn Bainbridge x N/A x

Disagrees with single household users paying for bigger users of water Questions if there is any plan to revise rates rebate scheme. 

6 Aaron Tate x x

Questions staff salaries.

. Affordability

7 Sawyers x x

8 Kelly Rea x N/A x

Incorrect rating info for property. Disagrees with proposed method. 
No Wastewater charges for septic tank users.

N/A

9 Lee-Ann Avery x Raises issue of health and safety for some roads. x

Would like policy left as is.

10 Allan Rea x N/A x

Incorrect rating info for property. Disagrees with proposed method. 
No Wastewater charges for septic tank users. Would support a water 
meter system

11 L D Carrington x N/A x

Suggests funding to install individual rain water tanks. Does not favour expense of the cultural hub. 

Affordability

12 Christine Carter x
Quality Control needed for contracts. Will not vote on any 
option.

x

Questions a community group run water scheme for Little Wanganui. 
More time needed for further comments. 

13 John Wilson x x Agrees to Governments 2% increase. I object to Councils near 20% 
increase

Affordability

14 Keith Carter x
Concern for continued borrowings. Roading work should 
come with warrantee.

x Concerned what upgrades are being required. Glasseye Creek needs to be resealed.

15 Max Gallavin x N/A x
N/A Review user charges for council facilities. Core services need to be affordable.

16 Alison Dunacan x N/A x N/A N/A

17 Clint and 
Vanessa

Tamatea x N/A x N/A N/A

18 Peter Gibson x Karamea Highway requires considerable maintenance. x

N/A Market Cross Community Group - funding request to service public toilets, 
lighting and lawnmowing. Would like 2.5k p/a funding increased to 3k p/a.

$3,000

19 Ross Eddy x x
20 Nelson Bee x N/A x Commercial water users should pay more. Disagrees with water meters for households. 

21 Tony Robertson x Concern Council is not keeping to 21-24 work programme. x N/A

22 John Douthett x Rates are too high. x Concern about affordability and spending on consultants. Cost / usage of 
consultatns

Affordability

23 Mike Malgue x N/A x Agrees with revised policy. Affordibilty concerns. Affordability

Roading: Feedback Unedited

Policy on Water Rates: Feedback 

No view No view SummaryAlternative form

Multi User Water Roading

Other comments 



96 16 62 448 0.705 59 141 448 69.68%

Option 1 Option 2 Option 3 Option 1 Option 2

Reduce 
programme

Continue Keep Revised
Keep 

Current

No. Forename Surname

EAP Feedback

Funding requested - $ only
Requests during oral 

submissions
Top 3 Topics Top 3 Topics Top 3 Topics

Roading: Feedback Unedited

Policy on Water Rates: Feedback 

No view No view SummaryAlternative form

Multi User Water Roading

Other comments 

24 Joanne Mackay x x

25 Ray Lunn x N/A x

Agrees with everyone being on water meters. Concern for higher 
charges for business. Disagrees with proposed policy.

26 Lynette Smith x x Disagrees with proposed policy. Affordability concerns. Affordability
27 Lynette Smith x x Disagrees with proposed policy. Affordability concerns. Affordability
28 Kyle and Alicia Walker x x

29 Michael Quinn x x Would like a 0% increase considered. I object to Councils near 20% 
increase

Affordability

30 Peter Chan x x

31 Stephen and 
Nicola G

Gillam x x Spending concerns. 

32 Josephine Martin x x
33 Peter Short x x

34 Esther Clark x x Pays too much for water Opposed to rate rise. Affordability concern. Raises issues with contractor. Cost 
of waste unaffordable. 

Affordability
Cost / usage of 
consultants

35 AJ and TE Cainn x x
36 JS Mathers x x Remove portaloo toilet from Hector.

37 Yvonne Brace Heart x
Change Karamea road to a toll road if ut becomes a 
ratepayer responsability.

x Affordability concerns. Disagrees with use of consultants. Disagrees with spending on the hub. Cost / usage of 
consultatns

38 Vanessa Brace James x NZTA, funded through tax should pay. x Affordability concerns. Disagrees with use of consultants.  Cost / usage of 
consultants

39 Malcolm Brace x NZTA, funded through tax and petrol should pay. X Affordability concerns. Disagrees with use of consultants.  Disagrees with hub. Cost / usage of 
consultants

40 x x Opposed to water changes. Affordability concerns. Affordability
41 x x Opposes water rates. Affordability concerns. Affordability

42 Malcolm Brace Disagrees with local government paying for road. x Affordability concerns. Disagrees with consultant use. Disagrees with hub. Affordability
Infrastructure Issues ( 
Roading, water etc)

Cost of consultants

43 Alison Fox x Disagrees with local government paying for road. x Affordability concerns. Disagrees with consultant use. Affordability
Infrastructure Issues ( 
Roading, water etc)

Cost of consultants

44 Jane and David Orchard x x
Disagrees with any rate increases. Disagrees with staff and councillor numbers. 
Affordability concerns. Funding request for Waimangaroa subcommittee. I want no increase in rates $39,796 Affordability

45 Carl Smith x x

46 Jocelyn Harwood x x Disagrees with increase in rates. Investigate other funding sources. Unhappy with rate increase proposal. Suggests finding alternative funding 
streams

Affordability

47 Linda McLellan x Suggests seeking tenders for roading work. x Unhappy with water quality. Maintain waste water services to reduce flooding risk.
48 Shelly x x
49 Megan Williams x x
50 Tom Horncastle x x
51 Kathy blumm x x Disagrees with charging for water services if they do not use.

52 Wing Tae Law x
Understand the need for increase of rates but disagrees 
with amount

x Understand the need for increase of rates but disagrees with amount Affordability

53 Dale Ashworth x x Disagrees with charging for water services if they do not use. 
54 Craig Coleman x N/A x Disagrees with proposed policy
55 Jade Armstrong x Disagrees with rate rise. Affordability concerns. x Disagrees with rate rise. Affordability concerns.  0% rate rise. Affordability

56 Susanna Schaefer x
Agrees with temporary increase for the betterment of 
roads.

x Disagrees with charging for water services if they do not use. 

57 donna grooby x x

58 Dianne Linton x x Would like Glasseye Creek resealed. Feedback and suggestions on various 
projects / charges.

59 Ian and Jane Stevenson x x Limit input from consultants. 
60 Shayne Barry x No comment x Would like policy to be revised. Suggestions detailed.
61 Kerri Morton x Keep budget in line with funding. x Disagrees with extra costs. Find more affordable solutions.

62 John Park x
Maintain planned expenditure if kept in line with 
acceptable standards. 

x

63 Susan Ellmers x x
64 Mira Schwill x x
65 Toni O'Keefe x x

66 Charlotte 
Georgina

May x Disagrees with spending more. x Disagrees with proposed policy

67 Nicola Coburn x x Does not support proposed policy. 

68 John Bougen x
Charges for small population with the largest roading area 
is unfair.

x
Disagrees with proposed policy. Reefton in need of further 
accommodation and this revised policy would make it unaffordable.

69 Shona Coles x x

70 Paula Krammer x x Disagree with proposed policy. Waste and water problem need to be resolved before additional rate rises.

71 Stacey Adams x x
72 Ray Moroney x Cost should be covered with fuel tax x Disagrees with metering. 

73 Maria Triffitt x Affordability concern. x Spending queried. Disagrees with consultant use. Requests a stop to some spending. Affordability
Cost / usage of 
consultants

74 Gay Sweeney x x Agrees the policy needs revision but needs to be fair. Affordability concern. Negative impact to business. Affordability
75 Emily Morris x Best long term option x
76 John Soady x x Disagrees with proposed policy. Impact on businesses
77 Julie Palm x x Enough rates paid
78 Ruoyu Zhang x x Disagrees with proposed policy. Impact on businesses.

79 Paul Hazlewood x
I Don't believe it is an appropriate time for expansive 
plans.

x

80 Heather Blair x x Agrees to user pays. Would like to see where rates are spent.
81 Jess Curtis x x
82 Andrea Wildman x Unknown funding amount at present. x
83 Wildman x Wait for agency to confirm level of funding. x Disagree with charging people for services not utilised Staffing concerns.  Waste management affordability.
84 Caitlin McDonald x x
85 Rachel England-Brassy x x None
86 Dave Millar x Nil x Nil
87 Jo Duston x x
88 Wayne Pratt x Unsure if applicable. x Unsure if applicable
89 Tania Newman x x
90 Cameron Colyer x x Concerned about affordability. Affordability
91 Marty Sara x x Disagree with proposed policy.

92 Jan and Mike Furze x Affordability concerns. Disagree with level of spending x Agrees with proposed policy. Affordability. No more than 5% increase Affordability

93 Helen Sawyers x x Affordability. No more than 5% increase Affordability
94 Brent x x Disagrees with pay rises
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95 Di Hooper x x

Disagrees with any rate rise. Reduce staff

As Buller District Council is 
continually increasing its rates by 
more than the national rate of 
inflation it must learn to budget 
appropriately and consider the 
welfare of its residents. I do not 
want an increase in rates greater 
than 0%. Get on the central 
governments page. Reduce staff. 
Your plan needs re-writing. It gets a 
D from me for literacy. It is not 
readable, simply expressed or 
easily understood. 

O% rates

Affordability

96 Daniel Reynolds x
Disagree with infrastructure projects. Affordability 
concern.

x Concern with level of staff and affordability. Disagree with meeting regulation. 

97 Shayne Kennedy x Safety is paramount x Affordability concern. Disagree with any increase over  10%

98 Karen Civil x Would like speed limit on road. Safety issues. x

Disagree with increase in rates.
As Buller District Council is 
continually increasing its rates by 
more than the national rate of 
inflation it must learn to budget 
appropriately and consider the 
welfare of its residents. I do not 
want an increase in rates greater 
than %. Don't want increase. It's 
bad enough now and the fact that 
we pay 2 council sets of rates with 
Westport and Greymouth is 
ludicrous. No increase. Use the 
money govt gives for substantial 
things. Not waste it. 

Affordability

99 Carl and Chrissy Alfred x x Agree with change of policy but with a correct method. Disagrees with 
the way the increase is calculated.

100 Peter Durkin x x
101 Bryan Keith Campbell x x Refer to 'Request to amend rating information database'

102 Margaret Grant x x

I understand the economic 
situation for all ratepayers and that 
times will be challenging with rate 
increases. However I would like to 
Council to consider budgeting 
funds for the economic 
development of the region along 
with the promotion of the region. I 
look at Kaikoura. A much small 
District Council than ours and they 
have a very active Council 
promotion organisation i.e. 
Destination Kaikoura. My thoughts 
are also that some way we have to 
find an avenue to help Westport's 
Commercial area. Every town 
needs their commercial hub and as 
many businesses are struggling to 
stay in business on Palmerston 
Street and surrounds. It concerns 
us all to see empty premises so any 
relief for the business would be 
appreciated. We must keep our 
town vibrant to encourage people 
to live here. 

Affordability

103 David Hingston x x
Feedback on water changes
Mentionned Council double 
dipping

Affordability

104 Lynda Hill x x I would like to know what the revised policy would be before I make a 
decision on this question. 

105 Graham Howard (Sen) x x

Council plan and budget for ongoing work programs - Eg waterpipe 
renewals, footpaths etc and advise ratepayers what has been done 
and is to be done 3 monthly. Do need to be done work to good quality 
not patch-up jobs.

Reduce consultant costs
Would like Council to give 3 monthly update on plans on what is getting done Sealing roads through russell 

st, with lyndhurst and 
wakefield

Affordability
Cost / usage of 
consultatns

106 Margaret Montgomery x x

Metered water All properties should have metered water
Make AP easier to read 
Usage of district posters should be free
More promotion of tourism
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107 Allan and Patricia Wilson x Clean kurbs, upkeep and maintenance of infrastructure x

If you have several water connections you should be paying for each 
accordingly. 1=1, 5=5, 10=10. 

There is limited information 
If you have several water connections you should pay
The mayor is lucky he doesn't know how much his rates are when we need to 
cringe every 3 months

Infrastructure Issues ( 
Roading, water etc)

108 Barry and Nicky Galbraith x x

109 Brian Allison x
Live within your means. Want and need are different. 
Ratepayers do not have deep pockets.

x

Seems you have already gone ahead with the first option without 
consultation

Waste collection is poor. Giving private contractor to set charges is bad. Council 
should set charges, listen to ratepayer. Explore other options. Current one 
yellow bin and glass is poor. No green waste bin is poor. Bag prices are a joke!

Affordability

110 M Montgomery x x

When the water letters were received, not a long enough amount of 
time

Concerned about new policy,
Concerned about affordability
Incorrect information in letters
Unfairness of water policy

Affordability

111 Susan Mueller x
Being on a fixed income, we can not afford any increase in 
our rates. We are on superannuation only.

x

Being on a fixed income, we cannot afford to pay any increases in our 
rates. We are on superannuation only.

The proposed 19% rise in our rates is unacceptable - Ratepayers cannot pay 
anymore without risk of having to sell their houses. 

Affordability

112 Mark Young x

Make savings in other areas in order to continue essential 
services, such as roading repair. Areas of savings should 
include outside consultants (trust your own staff for 
advice), scrap the sea wall project and simply dredge the 
river, avoid spedning on vanity projects.

x

Water and wastewater should be a public good Reject climate emergency
Keep water as a public good
People could be inpoverished

Cost / usage of 
consultatns

113 S Heslop x Stop wasteful spending , for more revenue gathering. x Stop increasing rates Annual plan not required
Stop increasing rates

114 Juliana Ruiz x
Preferred option as it may create less impact in rates, the 
level of services would not reduced as much and it will 
have less impact in the asses. 

x

Rates charges would be fairer if a clear policy is adopted The level of service would not reduce much if level of funding stays the same
Rates would be fairer with new policy

115 Simon Walker x x
116 Helen Bollinger x x Overall happy with Council, staff, mayor etc
117 NA NA x x N/A N/A

118 Margaret Jones x
I don’t understand the difference between option 1 and 
option 3. 

x No rates increase for water

119 Peter Duncan x

Potential decrease of staff wages
Potential sale of the airport

x

Chlorine in the water We should have debt collection

120 Philip John Plaisted x

Roading is key to the infrastructure of the westcoast and 
very much so for Buller following the weather events of 
recent years, the council needs to push for as much 
support as possible while funding where it is most needed 
, the karamea bluff road and Maybelle bay and Buller 
gorge need addressing as they are a current logistical 
challenge and pose a serious threat if majorly severed as 
the likes of the Manawatu gorge this effect would be 
detrimental to the district and should be seen of high 
importance while considering roading efforts and funding 
both current and going forward 

x

Drinking water standards

121 William John & 
Maree Ann

Vaile x x Affordability concern. Staffing level concern. Affordability

122 Steve McQueen x Consider alternative funding sources. x Consider outside assistance.
123 Grant Richards x Reduce costs. x Reduce rates, stick within agreed budgets Affordability concern. Request to stop un-necessary spending. Affordability
124 Jeannine Colville x x
125 Steven Woodcock x x

126 Adrienne Fraser x x
Request 0% rate rise Affordability concern. 

Affordability

127 Phil Rutherford x x

Agrees with revised policy Affordability concerns. Agrees with user pays for services. Consider alternative 
funding streams.

128 Angela Hamson x Concern about Karamea Bluff x Disagree with charging for services which are not provided. Disagree with rate increase. 

129 Geoff Volckman x Budget on assumption NZTA will find as budgeted. x
Affordability concern. 
No rate increased higher than 10%

Affordability concern. 
Affordability

130 Nicki and Dale
Singleton/Ashwo
rth

x x Funding request for TE Reo a Te Taiahi, operation of Youth Voice Kawatiri. $10,000

131 Heidi Newland x Disagree with rate rise. x Reduce consultatn use. Disagrees with rate rise. Affordability
Cost / usage of 
consultants

132 Joseph Shabashow x N/a x Disagree with chaging for sections without supply. Disagree with chaging for sections without supply.
133 Amanda Stuart x N/a x Disagree with chaging for sections without supply. Disagree with chaging for sections without supply.
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134 Frank Dooley x
I will present the Company concerns during the 
submission hearing process.

x

I will present the company concerns during the submission hearing 
process

BEL opposes adoption of the Annual plan in its draft for. Detailed submissions 
will be presented during the hearing process

135 FT & JP Dooley x Will speak to submission x Will speak to submission Disagrees with draft plan. 
136 FT & JP Dooley x Will speak to submission x Will speak to submission Disagrees with draft plan. 
137 FT Dooley x Will speak to submission x Will speak to submission Disagrees with draft plan. 
138 Kathleen Stuart x Disagrees with rate rise. x Disagrees with proposed policy. Affordability concern. Affordability

139 Brian Jones x Keep within budget. x

Funding request for Karamea Community Incorporated. $1k p/a for track and 
$500 for maintenance on Rata Reserve.

$1,500

140 Brian & Hamish
Jones and 
MacBeth

x x Funding request and consultation for waste management. No amount 
specificed.

141 Clare Tibbles x x

Questions previous work completed in Reefton. Consultatant use questioned. Disagrees with Central Government water 
policies. Affordability concern. Cost / usage of 

consultants
Affordability

142 Grant Phillips x Disagrees with rate payers funding highways. x Disagrees with cost associated with meeting central government 
directives. 

Disagree with consultant use. Cost / usage of 
consultants

143 Paul Opsomer x x Disagrees with proposed policy. Disagrees with calculation method. 

144 Linda Grammer x none x BDC needs to take action to protect ecologicially signficiant land and 
existing water infrastructure. 

Budget funds to protect local assets. Prioritise climate change. 

145 Sean Casey x x Will speak to submission
146 Frank Dooley x x Will speak to submission
147 Nathan Thompson x
148 Richard Arlidge x x Move towards rating dwellings. Disagrees with land value rating system. 

149 Kair Lippiatt x Affordability concerns. x

Would like to see public toilets in Northern Buller.

Hector Toilets upkeep

150 Lynne Elvins x x Disagrees with the proposed policy. Will impact business. 
151 John Botma x x Disagrees with proposed policy.
152 William Rodnell x Questions spending. x Disagrees with increase.
153 Hilary Ladds x x Agrees with a revised policy but not the proposed. 

154 Franz Heinrich Mueller x Affordability concern. x Affordability concern Affordability concern Affordability

155 L. Bowman S Barrett x x

156 Phillip Stuart x Disagreed with rate increase. x Disagrees with proposed changes, Disagrees with charging for service 
not being used. 

157 ANNETTE HARRISON x x

Requests increase in service for footpaths in Reefton, disagrees with waste 
charges. Disagrees with funding cycleways from road charges.

158 Trefor Jones x Disagress with increased rate x Revise how water is supplied in retore areas.

159 Nicola Hill-Hickey x x Feedback re waste. I do not want an increase in rates 
greater than 5%

Affordability

160 Nicholas Harrison x
Feedback regarding Reefton specific issues on highway and 
footpaths

x Feedback re waste.

161 Margaret Fripp x x Approves of installing water meters. Disagrees with wastewater being 
applied in general rate.

Disagree with contractor work. Cost / usage of 
consultants

162 Lex Blackadder x x

163 Brent Oak x Keep rates low x Agrees to a user pays model Affordability concern. DIsagree with staff and contrctor numbers. Affordability
Cost / usage of 
consultants

164 Robert Alexander Stewart x x Would like to see stormwater system upsized.

165 Joy Prebble x Disagrees with funding model. x

166 Adriana James x Disagrees with any rate increase x Disagrees with any rate increase. Disagrees with consultant use. Disagrees with adhering to central government 
impositions. 

Affordability
Cost / usage of 
consultants

167 Allan and 
Elizabeth

Wratter x x Affordability concerns. 
0% rate increase requested.

168 Lynda Hill x x Feedback re waste. I do not want an increase in rates 
greater than 5%

Affordability

169 James Hill x x Feedback re waste. I do not want an increase in rates 
greater than 5%

Affordability

170 Cecilia Upson x x
Requests reduction in council cost.
0% rate increase requested.

Infrastructure Issues ( 
Roading, water etc)

171 Cheryl Fick x x
I do not want an increase in rates 
greater than 0%

Affordability

172 Tjard du Plessis x x
I do not want an increase in rates 
greater than 0%

Affordability

173 Joanne Mackay x Disagrees with rate increase. x Does not understand rates. I dont understand I do not want an increase in rates 
greater than 0%

Affordability

174 Engela du Plessis x x

175 Cheryl Rodnell x No confidence in Council x 0% rate increase. Not good for us. The ratepayers putting the increase 
up

0% rate increase request

176 Pauline Ansley x x
I do not want an increase in rates 
greater than 0%

Affordability

177 Curtis Rusbatch x x
I do not want an increase in rates 
greater than 0%

Affordability

178 Hannah Batcherlor x x
I do not want an increase in rates 
greater than 0%

Affordability

179 Jeffery Luke x x
I do not want an increase in rates 
greater than 0%

Affordability

180 Radha Harris x x
I do not want an increase in rates 
greater than 0%

Affordability

181 Cory Buchanan x x Disagrees with consultants. I do not want an increase in rates 
greater than 0%

Affordability
Cost / usage of 
consultants

182 Dylan Rusbatch x x Lower them, rip off I do not want an increase in rates 
greater than 0% / -10%

Affordability

183 Glen Rusbatch x x Lower them, getting ridiculous I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability
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184 Quentin Parkinson x x
I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

185 Abbey Rusbatch x x
I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

186

187 Kellee Biggs x x
I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

188 Helen Rusbatch x x
I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

189 Chris Rusbatch x x
I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

190 Lynne Duncan x x
I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

191 Rylee Julz Duncan x x
I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

192 Lorna Lavery x x

I would like the current council stood down.  I have no faith in current council.  
THEY NEED TO GO far far away.

I would like to reject the current 
proposal for the rates increase. I 
would like a "0%" increase. 

Affordability

193 Doreen Ryan x x
I do not want an increase in rates 
greater than NIL% 

Affordability

194 Chris Reynolds x This is State Highway. Government should fund it. x

No-one connection. One charge. As in your bylaws Businesses won't be able to survive with rates and compliance costs rising.  
Rubbish should be charged on user pays basis.  Pay cuts for council 
staff/consultants.  Timing of release of consultation not acceptable. Toilet tax - 
ridiculous idea.Rating consistency - imperative for survival of town to ensure 
we have NO rate rise. Hub was another example of wasted money.  Trust in our 
council at an all time low.

I don't want a rates rise of more 
than 0%. ZERO

Affordability

195 R and S 
Landcaster and 
Hewitt

x x
I do not want an increase in rates 
greater than 5% 

Affordability

196 Lynda Reynolds x Believes this should be goverment funded. x

Believes this should be kept to one connection. One charge. Any rate rise should never be greater than the rate of inflation.Work 
undertaken by council needs to be for core functions only and kept to minimal 
costs.  The business sector of Westport is bing particularly impacted by random 
and sometimes illegal compliance costs demanded by council - trade wast, 
WOF costs. Council has no comprehension of the damage they are causing this 
town amid crippling rising costs and their relctance to be honest and 
transparent with the public.

197 David Barnes x
Reduce overall programme to reflect Waka Kotahi's level of 
investment

x

Keep the policy the same on how water and wastewater targeted 
rates are charged.

I do not approve of the proposed rate increase:  Majority of ratepayers are 
financially stressesd.  Council and Govt need to face up to the fact Rate and Tax 
payers are already at the limit of their finances with no access to further 
income to meet increases.                                                                        Cancel LGNZ 
membership.                                                           Westport Harbour:  note harbour 
activities of the port and dredging finances are ringfenced. A significant 
assumption contained in the plan is the new large commercial operator would 
be trialling shipping out of the port from 2023-24 and funding Westport 
Harbour.  Does Westland Minieral Snads Port Management contract allow 
them to set thier wharfage and port charges?  All assumptions on Harbour 
finances are unrelaistic if they continue to truck to and ship out of Nelson.  
What if the commercial operation does not proceed after trial? Income has 
already fallen below prediction of the LTP ring fenced or not, this debt will have 
to be funded at some time.                                                       Kawatiri:  use for out-
port dredging contracts provided small net income .  Nelson only possible viabe 
annual contract for BDC.                                Kawatiri Significant Budget Capital 
Expenditure: $818,000 Kawatiri DOP pump installation and engine upgrades - 
project neiher accurately documented or costed.  Estimate only so effect 
illusory and leading to unsafe decision. Explanation of DOP pump included in 
submission . The Hitachi crane (30 ton) was removed  and there is currently no 
means to complete the whole  Nelson contract.  Simply replace the crane and 
grab  - cheaper and fully known operation.  Overcapitalising kawatiri (with 
DOP) is extremey unwise.  whilst Westland Mineral Sands is in trial period. Any 
financially viable outport dredging for BDC is extremely uncertain.  If Westport 
Mineral Sands see dredging as part of thier needs then sell Kawatiri to them.  

198 Steve White x x Believes council is pandering lowering to local govt standards and should be 
using local knowledge and skills to solve local problems

I do not want an increase in rates 
greater than 7% 

Affordability

199 Linda and Ian
Grammer and 
Mulholland

x

We ask BDC to learn from the mistakes of previous councils and now do the 
right thing by its ratepayers.  As well as for Council budgett funds to actively 
oppose Setvenson Mining's ill -advised plan for coal mine on Te Kuha and in 
100+ ha of the Westport Water Conservation Reserve. We would like to see the 
current levels of service for parks and reserves maintenance be maintained. 
Like to see a process for Notable Trees. By providing green spaces and open 
areas that contribute  to indigenous biodiversity and people's enjoyment of our 
environment.

200
Wendy and 
Michael 

Easton and 
Fischer

x x

I do not agree with any rate increase at all/and the water increase.  I have not 
had time to consider any of these increases and do not feel the increases are 
justified with the two toilet rule.  I feel there is no clear communication to offer 
the residents of Westport to making clear consise delivery of information on 
rates and increasing our rates is so wrong. I do not want an increase in rates 

greater than 0%

Affordability

201 Gary Clarke x x No mandatory charges I do not want an increase in rates 
greater than 3% 

Affordability

202 Wendy Margaret Thompson x x Questions the infromation and calculations.

203 Ladvina Clarke x x No mandatory charges I do not want an increase in rates 
greater than 3% 

Affordability

204 Annie and Kevin Quinn x x Questions spending and transparency. I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

205 Brian McFarlane x x
Affordability concern. Disagrees with consultant use.

I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

206 Karl Tarr x x
I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

207 Shane Goodhoe x x
Disagrees with rating system and with paying for a service which isn't 
used.

208 Lucy Jackson x x
I do not want an increase in rates 
greater than 0% Affordability
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209 Wendy Reynolds x x Propose a 0% increase I object to councils near 20% 
increase

Infrastructure Issues ( 
Roading, water etc)

Affordability

210 Susan Watson x x

211 Stephen Reynolds x x Propose a 0% increase I object to councils near 20% 
increase

Infrastructure Issues ( 
Roading, water etc)

Affordability

212 Nicola Greig x x Feels the organisation is ineffective. I do not want an increase in rates 
greater than 5% 

Affordability

213 O Williams x x Would like more information on where funds are being spent I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

214 L Williams x x
I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

215 Barbara Read x x Questions intergrity of Council. I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

216 Susan Watson X X
217 Tristan Duthie x x Affordability concerns. Affordability
218 A.M Blythe x x Affordability concerns. Comments re waste. 
219 Ray Curnow x x Affordability concerns for renters. Affordability
220 Desna Bruce Walker x Clarity requested. x In favour of users pays Affordability concerns Affordability

221 Allen Morris x
Based on hypothetical situations
Large cloud in relation to Project Management Office 
Not possible to make a decision

x

Question the need and reasons for the revised policy
Possibly persuade people to seek a connection
Small districts may need to revert to individual supplies

Questions employee benefits expenses
Would like a list of staff names, job titles and PD's
It's all from ratepayers money

Affordability

222 Sarah Stephen x Not submitting for roading x

Not submitting on water Submission in relation to Charleston Waitakere Community Group 
Would like funding but understands the issue Public Toilets for Charleston, 

centrally located, footpaths 
down to beach - Check with 
Mike 

Infrastructure Issues ( 
Roading, water etc)

223 Karen Villarroel x x

Do not support an increase 
Keep the things that are absolutely necessary
Water rates are far too expensive
Consultants fees are difficult to see Affordability

224 Paul Reynolds x
Distraction from rates grab!

x

Excessive increases due to excessive incompetence Deliberately unclear why rates incraease
Deficient staff
Last 13 years went up $800
Money is wasted
Consultants costs
Council are promoting non necessary services
Questions integrity of council

Affordability
Cost / usage of 
consultants

225 Jessica Paley - Atkins x x

Branding strategy submission
Would like to foster collaboration
Seed funding request for Buller Promotion Group
Breakdown of individuals and groups who support Buller Promotion Group
Workshop notes around promoting Buller
Vision for Buller promotion Group $10,000

226 Fiona Sarten x x
I do not want an increase in rates 
greater than 5% 

Affordability

227 Aiden Bonisch x x
I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

228 Heather Thompson x x Councillors must be accountable
Doc should be accountable 

I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

229 Jo Absalom x x
I do not want an increase in rates 
greater than 5% 

Affordability

230 Jesse and Jessica Paley - Atkins x Need good safe access x

Would like BDC to maintain De Delmanches Rd
Sealing the road would be long term outcome
32291 guest nights, 12,000 annual visitors
Employes 12 full-time staff
Over 50 letters of support from Business'
Breakdown of community outcomes
Multiple breakdown of letters of support

Upkeep of de malmanches 
road

231 Kerry Blinkhorne x x
I do not want an increase in rates 
greater than 10% 

Affordability

232 Fay Armijo x x Any rates increase over inflation is unaffordable
Could be forced to leave Westport

I do not want an increase in rates 
greater than 5% 

Affordability

233 Hayley Williams x x Too expensive to live if rates increase I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

234 Deborah Kirkwood x x May discourage homebuyers to Buller
May discourage rental market

I do not want an increase in rates 
greater than 5% 

Affordability

235 Linda Graham x x
I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

236 Tom Horncastle x x
Wastewater rates bound on madness
Would leave 12 tenants without a home
Think hard about the consequences of the rates rise

237 Darin Hosking x x
I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

238
David and 
Gaylene

Russell x x

Dethnell of BDC
There will be a higher overall debtor ledger for the council
Doesn't understand the policy 
Unrealistic and unfair
Unsustainable 
Revisit policy

239 Kendra x x
I do not want an increase in rates 
greater than 1% 

Affordability

240 Thomas x x
I do not want an increase in rates 
greater than 1% 

Affordability

241 Julie McDonald x x
I do not want an increase in rates 
greater than 1% 

Affordability

242 Craig Coleman x x Feels they pay enough already, no increase is fair. Drinking water is rough and 
stormwater can't handle anything.

I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Infrastructure Issues ( 
Roading, water etc)

Affordability
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243 Murray Dellaca x x

Needs to be consideration for exceptional business cases. Westport Advantage (WA) owns 52 Russell St complex leased to Epic and 
Radcliffes (two separate businesses), OK with 2x water and waste rates being 
charged. Proposal says 5x - is this a mistake? Epic = communal working space 
for customers with different levels of occupation at different times of day. WA 
are not shareholders of Epic, are the ratepayers and have two tenants = two 
lots of waste and water rates? 

244 Wayne x x
I do not want an increase in rates 
greater than 1% 

Affordability

245 Jenny Collins x x

Opposes water and sewerage proposal - rushed nature and reliance on 
inaccurate QV/council data, believes it to be inequitable. Communication was 
confusing and crucial details missing. New policy will mean rates rise to 
6720.40 from 4229.40, is unmanageable. Built unit for elderly mother under 90 
m2 so as not to be considered as dwelling, and joined drains/sewerage onto 
existing dwelling at own cost to maintain one connection. Cannot be 
subdivided off or properly used as a rental, effectively an extension of main 
house/for family only. Should be a remission policy to address this instead of 
paying for two additional connnectioons. User pays should guide charges and 
commercial properties be monitored and metered appropriately. Better efforts 
to identify and communicate with affected ratepayers necessary. Descriptions 
currently held by QV mean some existing qualifying properties with tenants 
may not be identified, creating animosity. SUIP description removed from 
2024/25 AP documentation?

246 Norma ODea x No mandatory charges, no $ consultants, ratepayers, esp. elderly not working 
can't afford increases.

I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Cost of consultants Affordability

247 R Watson x x
I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

248 Salesi Kaifoto x x No hub. I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

249 Leanne Sinclair x x

Particularly concerned about proposal to charge 50% of water charge 
to properties not connected but within 50 m of a water line. Status 
quo should be maintained - no connection to boundary, not 
connected to supply, no rates charge. Concerned that properties with 
no connection to the boundary and in locations where water supply is 
non-potable/subject to boil water notice - in this case 50% charge is 
unacceptable as most people wouldn't choose to connect anyway due 
to quality issues. Extra charge plus cost of consent/connecting isn't 
fair or acceptable and is unaffordable during a cost of living crisis.

Council must do all it can to keep rates to a minimum - increases are putting 
high stress on household finances - the proposed increases are unaffordable to 
many.

250 Sarah Shannon x x
Roading needs to be kept equal to the amount given by land transport, don't 
increase rates to pay for more. Keep rubbish user-pays, no community hub.

I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

251 Lisa-Marie Garrett x x Zero would be great Affordability
252 x x

253 Linda Shearer x x Rates have virtually doubled in 8yrs has owned property. Shouldn't pay 
anything above inflation rate at very most, prefer 0% increase.

Zero would be great Affordability

254 Peter Mackie x x No hub. I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

255 David Jackson x x
I do not want an increase in rates 
greater than 5% 

Affordability

256 Daniel Neil x x This rates rise has got to stop, too much money wasted.  I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

257 Malcolm Smith x x
I do not want an increase in rates 
greater than 2% 

Affordability

258 Jazper Hamilton x x
I do not want an increase in rates 
greater than 4% 

Affordability

259 Kenneth Neil x x
Too much of ratepayers money wasted/wasted on consultants. (Document) is 
confusing. Too many staff employed by council/that's where money is going.

I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Cost / usage of 
consultants

Affordability

260 Kevin Smith x x

Budget to spend what we have, don't spend on vanity projects/whimsical stuff. 
Wishes to speak on what he considers wasteful spending. Council needs to 
listen to local knowledge. There is real anger at the way ratepayers are being 
treated.

I do not want an increase in rates 
greater than 5% 

Affordability

261 Adrian Lineham x x
I do not want an increase in rates 
greater than 2.5% 

Affordability

262 Cheryl Rodmell x x
Does not believe council has done anything for local ratepayers or business 
owners.

I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

263 Rachael Blick x x Council is wasting money
I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

264 Paula Downes x x National and local issues vs local community
I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

265 Ken Kilgour x x Many situations in a state of limbo, e.g. flood mitigation ?
Cost / usage of 
consultants

Affordability

266 Jennifer Cozens x x EAP is confusing
I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

267 Linda M Evans x x EAP document is confusing
I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

268 K.P. Jones x x
I do not want an increase in rates 
greater than 4% 

Affordability

269 Julie Kernohan x x
I do not want an increase in rates 
greater than 2% 

Affordability

270 Allan Donaldson x x Rates increase to match inflation
I do not want an increase in rates 
greater than 4% 

Affordability

271 P Snowden x x
I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

272 Fran Hill x x
I do not want an increase in rates 
greater than 10% 

Affordability

273 Rosaleen Howat x x
I do not want an increase in rates 
greater than 10% 

Affordability

274 Andrew Beaumont x x (? Rates increase) that fairly represents all ratepayers of Buller ? Affordability

275 Lana Russ x x
I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability
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276 Karen Boyd x x
I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

277 Nicola Campey x x Your incompetence is making unneccesary suffering (sic), must change now.
I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Cost / usage of 
consultants

Affordability

278 Tania Hawken x x
I do not want an increase in rates 
greater than 4% 

Affordability

279 Rob McIlroy x x Learn to live within your means
I do not want an increase in rates 
greater than the CPI.

Affordability

280 G Livermore x x
Sack 50% of staff, amalgamate council with Greymouth, get rid of WestReef 
and have contracts.

I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

281 Ann-Marie Livermore x x $8.2 million huge money when nothing being done. Should be consequences.
I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Cost / usage of 
consultants

Affordability

282 Margaret Jochems x x
Stop wasting money/spending on stupid stuff, less workers less waste, think 
about the community not own pay packet.

I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

283 Marcia Hogan x x
Stop spending on consultants and unqualified staff, cycleways, government-
regulated water and infrastructure. Don't pay out CEOs who leave early/break 
contracts.

I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Cost / usage of 
consultants

Infrastructure Issues ( 
Roading, water etc)

Affordability

284 Margie Beyer x x
I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

285 K Williams x x
I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

286 Barney Arihe x x
I do not want an increase in rates 
greater than 10% 

Affordability

287 Carl Alfeld x x
More/clearer notice re commercial rates, council meetings to explain water 
charges etc. Can't make informed decisions without prior notice.

I do not want an increase in rates 
greater than 5% 

Affordability

288 Lisa Milligan x x
Not paying any more. Not enough notice re EAP/drinking and wastewater 
proposal.

I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

289 Wayne King x x Rates do not need to increase
I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

290 Pato-Sina Tulavii x x greater than 0% Affordability

291 Tony Bartley x x I no not want an increase in rates.
I do not want an increase in rates 
greater than 5%

Affordability

292 Sharon Patterson x x Stop all the consulatnts and start asking the people of Buller what they want.
I do not want an increase greater 
than 2%

Cost / usage of 
consultants

293 Wayne Patterson x x
Stop all consultants or if not, they should be accountable. Cut out at least 50% 
of councillors.

I do not want an increase greater 
than 4-5%

Cost / usage of 
consultants

294 Julie Getley x x
I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

295 Russell Buchan x x
I do not want an increase greater 
than 4%

Affordability

296 Joanne Mackay x x I don't understand why.
I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

297 Murray Upson x x
No accountability for council staff or councillors. Councillors too scared to stand 
up and object. TIme for a new election.

I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

298 Yvonne Brace-Hart x x
Getting too expensive for pensioners to live in their own homes. Rubbish 
should be user pays. Don't need a hub.

I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability Cost of consultants

299 Graeme Clement x x
I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

300 Ann Neame x x
I do not want an increase in rates 
greater than 2%

Affordability

301 Dot Neill x x
I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

302 Shirley Woollett x x
I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

303 Karen Milligan x x Not enough notice for waste and drinking water (sic).
I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

304 Paul Scaff x x
I do not want an increase in rates 
greater than 10%

Affordability

305 Lewis Seymour x x
I do not want an increase in rates 
greater than 10%

Affordability

306 Kay Walsh x x None Affordability

307 Susan Rangihuna x x
I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

308 Andrew Goldthorpe x x
Disappointed with council putting prices up like this. Re drinking water - supply 
a decent filter for every home - very cheap option in comparison.

I object to councils near 20% 
increase

Affordability
Infrastructure Issues ( 
Roading, water etc)

309 Blair Colligan x x
I do not want an increase in rates 
greater than 5%

Affordability

310 Keith Griffiths x x BDC must learn to budget with the $ they have, just like the rest of us.
I want no increase in rates just the 
rate of inflation

Affordability

311 James Carter x x
I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

312 Ian Rodger x x
Keep the same as inflation. People can't afford increases, can't pay if you 
haven't got it.

I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

313 John Gugicit x x No hub, no consultants.
I do not want an increase in rates 
greater than 5%

Cost / usage of 
consultants

Affordability

314 S J Oldham x x
I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

315 Phillip Rodger x x
I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

316 Claudia Recorean x x (Pay for) rubbish by bag, no set charges.
I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

317 B K Campbell x x
I object to councils near 20% 
increase

Affordability

318 George Mulholland x x
I object to councils near 20% 
increase

Affordability

319 Heather Nelson x x
No extra costs or mandatory charges. Cut costs, budget better. Tough times, 
let's look at saving money. 

I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

320 Ian Meek x x
I object to councils near 20% 
increase

Affordability

321 Marilyn Wearing x x
No mandatory charges, the increases are discouraging people and play a part in 
whether people decide to leave here or live here.

I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

322 Karla McNeill x x
I object to councils near 20% 
increase

Affordability

323 Jane Sussmilch x x No mandatory charges.
I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

324 Jane Hill x x
I object to councils near 20% 
increase

Affordability

325 Fenella Colyer x x Reduce staff numbers, cut cloth according to income. Listen to local expertise.
I do not want an increase in rates 
greater than 6% 

Cost / usage of 
consultants

Affordability

326 Tanya Smith x x We need sustainable rates.
I object to councils near 20% 
increase

Affordability

327 Kaygen x x
Does not agree with rates increase. 2% or nothing at all. Fix everything before 
spending money on stupid/wasted things.

I object to councils near 20% 
increase

Affordability
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328 Jade Mulholland x x
Does not agree with rates increase. Fix roads and footpaths, sort flooding 
problems.

I object to councils near 20% 
increase

Infrastructure Issues ( 
Roading, water etc)

Affordability

329 Arthur Morel x x
Increase should be more like 5%. Fix roads and footpaths, more ($?) for 
flooding. Lighting in town, cleaner water.

I object to councils near 20% 
increase

Infrastructure Issues ( 
Roading, water etc)

Affordability

330 Paul Colyer x x Look after the residents who pay the council's wages.
I do not want an increase in rates 
greater than 3% 

Affordability

331 Chris Taylor x x
I do not want a rate increase 
greater than 1%

Affordability

332 Steve Philpott x x
I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

333 Ailsa Coghlan x x
Reduce council staff as when contact is requested they never reply.  People 
levaing Westport because rates are too high, esp. for pensioners. Does not 
want to pay for bins.

I object to councils near 20% 
increase

Affordability Cost of consultants

334 Aroha-Rebecca Griffin x x
I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

335 Alison Weaver x x
I do not want an increase in rates 
greater than 0%

Affordability

336 Annie-Marie Goulding x x
On a single income, can't afford higher rates or water (cost) increase/rubbish 
bag new prices.

I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

337 Melissa Burgess x x
I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

338 Cushla Antonievic x x No more, can't cope.
I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

339 Melinda Marsland x x
I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

340 Brian Perriton x x
I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

341 Hayley Tabran x x
I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

342 Christine Greenwood x x
I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

343 George Murcott x x
I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

344 Lloyd Jones x x Stop un-necessary spending I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

345 John Bierie x x
I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

346 Jonathan Taylor x x Wishes the process to be more transparent I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

347 Rebecca King x x Consult with people who know the land I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

348 Marie Sophia Taylor x x Questions quality of for services offered. Opinion of Council low. I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

349 Donna Newlands x x Insufficient time to consider I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

350 Andy Renata x x

351 Stuart Robertson x x
I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

352 Matt Creedon x x
I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

353 Jamie Rodley x x
I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

354 Michelle Rodley x x
I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

355 Gary Hunter x x
I do not want an increase in rates 
greater than 10% 

Affordability

356 Lorraine Smith x x
I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

357 Debbie Pawson x x Opposes rate increase. Questions current Council. Unhappy with quality of 
services offered. Disagrees with use of consultants. 

I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Infrastructure Issues ( 
Roading, water etc)

Cost / usage of 
consultants

Affordability

358 Janne Franklin x x
I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

359 Raymond Bade x x
I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

360 Chanyapak Sirikulsupakon x x Affordability concerns I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

361 Wendy Williams x Obtain as much funding as possible. x Disagrees with proposed policy for businesses. Affordability concerns. Disagrees with staffing numbers. I do not want an increase in rates 
greater than 10% 

Affordability

362 Alan Absalom x x
I do not want an increase in rates 
greater than 7% 

Affordability

363 Billy Williams x x
I do not want an increase in rates 
greater than 1% 

Affordability

364 Mickey Ryan x x
I do not want an increase in rates 
greater than 8% 

Affordability

365 Maree Lowe x x
I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

366 Anscombe Alexandra x x Disagrees with Councis plan. I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

367 Liz Kerslake x x
I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

368 Sue Norgart x x Would like to see more transparency. Affordability concerns I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

369 Dion Mawson x x
I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

370 Shirley and Geoff Hill x x Affordability concerns I do not want an increase in rates 
greater than 5%

Affordability

371 Ron Cumming x x Affordability concerns I do not want an increase in rates 
greater than 2% 

Affordability

372 Peter Ross x x Questions stormwater services. I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Infrastructure Issues ( 
Roading, water etc)

Affordability

373 Des Taylor x x
I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

374 Fiona Hand x x
I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

375 Des Watson x x Affordability concern. Questions roading quality and solid waste approach. I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability
Infrastructure Issues ( 
Roading, water etc)

376 Jeanette Saxby x x Questions engagement. Disagrees with paying for services not received. 4% 
rate rise

I object to councils near 20% 
increase

Affordability

377 Stephen Robin David x x Concerned with project management. Disagrees with consultant use. I object to councils near 20% 
increase

Cost / usage of 
consultants

378 Annette Rugg x x Concerned with rentals prices. I object to councils near 20% 
increase

Affordability

379 Shanan Busch x x
I do not want an increase in rates 
greater than 8%

Affordability
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380 Margaret Lilley x x Affordability concern.  Disagree with consultant use I object to councils near 20% 
increase

Affordability
Cost / usage of 
consultants

381 Carol Menzies x x Affordability concern. I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

382 Frances Cumming x x Affordability concern. I do not want an increase in rates 
greater than 5% 

Affordability

383 Lynne Higgins x x Suggests no payrises. Disagrees with consultant use. I do not want an increase in rates 
greater than 2% 

Affordability
Cost / usage of 
consultants

384 Janice Russ x x 4% rate rise max. I object to councils near 20% 
increase

Affordability

385 Lynne Mackinnon x x Disagree with rate rise. Unhappy with staff and consultant numbers. I do not want an increase in rates 
greater than 1% 

Affordability
Cost / usage of 
consultants

386 Tom Sawyers x x
I do not want an increase in rates 
greater than 5% 

Affordability

387 Donald Innes x x Questions quality of services provided. Opposed to water meters. Disagree 
with consultant use. Feedback on projects.

I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Infrastructure Issues ( 
Roading, water etc)

Affordability Cost / usage of consultants

388 Dianna Hart x x
I do not want an increase in rates 
greater than 2%

Affordability

389 Paul Reynolds x x Disagrees with climate change spending, the hub and staffing levels. I do not want an increase in rates 
greater than 1% 

Affordability

390 Neville Clark x x
I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

391 JoAnne Smith x x Would like to see an increase in transparency. I do not want an increase in rates 
greater than -5%

Affordability

392 Franke and Chris Mai and Goy x x Disagrees with further mandatory charges I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

393 Barbara Day x x Concerned with stormwater. I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Infrastructure Issues ( 
Roading, water etc)

Affordability

394 Bayleigh Taylor x x Affordability concerns. I do not want an increase in rates 
greater than 1% 

Affordability

395 Emma Hargreaves x x
Questions spending on CEO and consultants. I do not want an increase in rates 

greater than the rate of inflation
Cost / usage of 
consultants

Affordability

396 Ross Bradley x x
I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

397 Patricia Laurie Wilson x x Affordability concern. I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

398 Barry Kite x x
I do not want an increase in rates 
greater than 5% 

Affordability

399 Allan Wilson x x Affordability concern. I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

400 Malcom Brace x x Opposes increase. Disagrees with hub. I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

401 Christine Switalle x x Concerned at lack of action since floods. I do not want an increase in rates 
greater than 8% 

Infrastructure Issues ( 
Roading, water etc)

402 Vanessa Brace James x x Affordability concerns. Disagrees with consultant use and hub. I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability
Cost / usage of 
consultants

403 Lindsey Kearns x x
I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

404 Alison Fox x x Disagrees with increase. Unhappy with water quality, constultant use I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability
Infrastructure Issues ( 
Roading, water etc)

Cost / usage of consultants

405 Stuart McCreath x x
I do not want an increase in rates 
greater than CPI 

Affordability

406 x x Questions value for money. Concerns for shops. I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

407 Lisa McOeath x x
I do not want an increase in rates 
greater than 1% 

Affordability

408 Guy Stewart x x Wishes for solid waste to be retrieved. I do not want an increase in rates 
greater than 5% 

Affordability

409 Debbie Boyd x x Disagrees with increase, would like flood protection prioritised. I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

410 Vanessa Wallace x x
I do not want an increase in rates 
greater than 3% 

Affordability

411 Andy Giblin x x Questions the finances of Council. I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

412 Adam Charlton x x Unhappy with staffing numbers. I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

413 Gillian Reilly x x Disagrees with increase I do not want an increase in rates 
greater than 2% 

Affordability

414 Geoff Brunning x x Would like to see what National leadership will offer.  Does not feel Council 
should rush projects.

I object to Councils near 20% 
increase

Affordability

415 Karina Beadle x x
I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

416 Jack Powick x x Disagrees with hub. I do not want an increase in rates 
greater than 2% 

Affordability

417 P Grant x x Affordability concerns. Disagrees with proposed plan wants Less than 4% rates 
increase

I object to Councils near 20% 
increase

Affordability

418 Ravi Kumar x x Affordability concern. Disagrees with increase. I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

419 Channelle Perry x x Affordability concern. Suggests looking at alternative solutions. Disagrees with 
draft plan. 

I object to Councils near 20% 
increase

Affordability

420 Allan Sara x x Disagrees with hub. I do not want an increase in rates 
greater than 3% 

Affordability

421 Marty Sara x x Believes rates rise should be in-line with inflation. I object to Councils near 20% 
increase

Affordability

422 Colin and Kathy Perry x x
Believes rates rise should be in-line with inflation. Unaffordability. Believes lack 
of transperency and accountability to the ratepayer. Questions $2800 staff 
benefits. 

I object to Councils near 20% 
increase

Affordability

423 Beatrice Mary Davies x x Believes rates rise should be in-line with inflation. I object to Councils near 20% 
increase. 

Affordability

424 Vonny Bruning x x Disagrees that todays rate payers should fund major assets for future 
ratepayers. Allow coalition govt to offer realistic goals. 

I object to Councils near 20% 
increase

Affordability

425 Alice McSherry x x
I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

426 Stu Berendt x x
I do not want an increase in rates 
greater than 4% 

Affordability

427 Jill De Thier x x Can't afford rate rise on pension. Disagrees with council expenditure such as 
rail bridge. Believes sell off council properties.

I object to Councils near 20% 
increase

Affordability

428 Tony Hart x x
I do not want an increase in rates 
greater than 2% 

Affordability

429 Trevor James x x
I do not want an increase in rates 
greater than 305% 

Affordability

430 Derek Woodward x x
I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability
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431 Isaac Slates x x Believes better cost management can be achieved. I object to Councils near 20% 
increase

Affordability

432 Bo Marris x x Believes better cost management can be achieved. I object to Councils near 20% 
increase

Affordability

433 L D De Thier x x Unable to afford rates rise. No to Westport walls and yes to cleaning out both 
rivers. 

I object to Councils near 20% 
increase

Affordability

434 Jo-Anne Lavery x x Leave rubbish as is. I object to Councils near 20% 
increase

Affordability

435 Lorraine Gibson x x Believes rates are dare enough. I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

436 Marie and Joe Tasker x x Struggling to pay rates as is. 3-4% consider acceptable. I object to Councils near 20% 
increase

Affordability

437 Dawn Granger x x
I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

438 Damon Kydd x x
I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

439 Elaine Satherley x x
I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

440 Kel Beveridge x x
I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

441 Trish Kilgour x x 5% increase would be more manageable due to cost of living expenses. 
Believes too many consultant fees. More transparency.

I object to Councils near 20% 
increase

Cost / usage of 
consultants

Affordability

442 Frank O'Toole x x No notice of the proposed changes, limited time to consider the 
proposal. Object, stick with status quo. 

Council must live within its means. I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

443
Leanne O'Dea

x x
Considers increase of 9% more appropriate due to the current cost of living. 
Believes council over budget due to consultants. Disagrees with what residents 
have been told regarding rubbish plan. 

I object to Councils near 20% 
increase

Affordability Cost / usage of 
consultants

444 Wayne Smith x x Rate rise higher than inflation and doesn't know what the ratepayer is getting 
in return 

I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

445 John Knegjens x x
I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

446 Garry Bull x x Believes the cost is getting too high. I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

447 Bridget Knegjens x x I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

448 Linda Morton x x Upset with how BDC is operating. I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

449 Marilyn Berendt x x I do not want an increase in rates 
greater than 4% 

Affordability

450 Heather Bull x x Disagrees with BDC budgeting. I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

451 Faye Willman x x I do not want an increase in rates 
greater than %

Affordability

452 Tania Newman x x I do not want an increase in rates 
greater than 5% 

Affordability

453 John Eathorne x x I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

454 Rachel Newman x x Believes rates rise unaffordable. Disagrees with BDC budgeting. I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

455 Steve Clarke x x I do not want an increase in rates 
greater than 3% 

Affordability

456 Don Halleday x x I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

457 Victoria Larking x x I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

458 Arthur Alloway x x Believes the AP should be reset to align with government objectives. I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

459 Graham Howard-Mill x x I do not want an increase in rates 
greater than 2% 

Affordability

460 Walter van der Zandt x x I do not want an increase in rates 
greater than 6% 

Affordability

461 Dave Gibson x x I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

462 Jessie Baros x x Disagrees with hub. Finds annual plan unclear. I do not want an increase in rates 
greater than 0% Affordability

463 Moira Howarth x x Focus on key issues water, sewerage and roading. More transperency, overpaid 
consultants. Cease hiring more staff and increasing wages. 

I object to Councils near 20% 
increase

Infrastructure Issues ( 
Roading, water etc)

Cost / usage of 
consultants

464 Stephen Switalla x x More spent on sewer and stormwater. More spent on flood protection. Disagrees with number of council staff. I do not want an increase in rates 
greater than ? % 

Infrastructure Issues ( 
Roading, water etc) Affordability

465 Christine Spillett x x Disagrees with operating expenditure, needs revision. Rate rise should not 
exceed inflation rates. 

I do not want an increase in rates 
greater than 4% Affordability

466 Gary John Oldham x x Questions right people for the right jobs. I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

467 Heather Busch x x I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

468 Ian McKenzie x x Address basic infrustructure problems foremost. I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Infrastructure Issues ( 
Roading, water etc) Affordability

469 Patrick ODea x x Believes council has made poor decisions. I do not want an increase in rates 
greater than 5% 

Affordability

470 Paul Murray x x Believes rates increased faster than inflation. Believes inefficient management, 
too much on consulting fees and costly decisions. 

I do not want an increase in rates 
greater than 5% 

Cost / usage of 
consultants Affordability

471 Angela McEnroe x x I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

472 Elizabeth Thomson x x I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

473 Stephen Wright x x I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

474 Karamea 
Resident'

x x Doesn't understand how the increase is justified. Ratepayer doesn't have 
rubbish collection, water access or power supply.

I do not want an increase in rates 
greater than 10% 

Affordability

475 Dennis Sisson x x Doesn't agree with cultural expenditure I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

476 Cathy Heslea x x Disagrees with dealings with Homebuilders I do not want an increase in rates 
greater than 5% Affordability

477 Makere Wright x x I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

478 Betty Neill x x Disagrees with council expenditure I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

479 Steph x x I do not want an increase in rates 
greater than 0% Affordability

480 J Anderson x x I do not want an increase in rates 
greater than 3.% 

Affordability

481 Grace x x I do not want an increase in rates 
greater than 2% 

Affordability
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482
Stuart Heslon x x Would prefer a decreaase in rates

Stop wasting ratepayer money
Considering a mass non payment of rates

I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

483 Andrea Galway x x I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

484 Dawn Ross x x

485
Dawn Ross x x Proposing a rates review 

Questionning income
I do not want an increase in rates 
greater than 5% 

Affordability

486

Di Hooper x x Keep liaising with central government
BDC need to re-write
It's not readable I do not want an increase in rates 

greater than 0% 
Affordability

487

Karen Civil x x Doesn't want a rates increase
Paying wcrc is ludicrous
Use government money for substantial things

I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

488 Ronald Williams x x

489 Ronald Williams x x I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

490 Barry Hand x No more expenses x No more expenses 

491 Barry Hand x x Said any increase will cause hardship
Hasn't seen any work being done

I do not want an increase in rates 
greater than 1% 

Affordability

492

Rae Reynolds x x Consultation topics diver from range of issues
Rise will increase homelessness
Needs must take precedence 
Resist government mandates
Be prepared to listen 
Be realistic

493

Rae Reynolds x x Need to make welfare of people paramount
Focus on needs vs wants
Examine accountability
Tighten the belt 
Life dependent services over enhancements Affordability

494

Chris Burt x x Get budgeting advice 
Waste money on consultants
Don't be money grabbers

I object to councils 20% increase 
and 4% is the max

Affordability

495 Teena Boyd x x I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

496
Robert Crawford x x Maintain the rates at the rate of inflation 

I do not want an increase in rates 
greater than the rate of inflation

Affordability

497 Shane Goodhue x x Rates proposal is outlandish I object very strongly to the rate 
increase of 20% Affordability

498
James Fischer x x No more than inflation

I do not want an increase in rates 
greater than the rate of inflation

Affordability

499
Jillian Fischer x x No more than inflation

I do not want an increase in rates 
greater than the rate of inflation

Affordability

500 Helen Mathers x x Would like a minimum of 4%
Should give more notice of public consultation

I do not want an increase in rates 
greater than 4% 

Affordability

501
Patterson 
Charles

Thomas x x  
I do not want an increase in rates 
greater than the rate of inflation

Affordability

502 Aimee Ratanui Blake x x I do not want an increase in rates 
greater than 4% 

Affordability

503 Robert Judge x x I do not want an increase in rates 
greater than 4% 

Affordability

504
Robert Johns x x Waste of time and money building disfunctional plan.  Needs to be sharp, 

concise and answer who? what? When? How?Where? Why? I do not want an increase in rates 
greater than the rate of inflation

Affordability

505 Mark Triffitt x x I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

506 Malia Triffitt x x I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

507 Sharon Garlick x x Proposed will price people off land and out of homes.  Also push rents up I do not want an increase in rates 
greater than 3% Affordability

508
Gerrit Groeneveld x x Pay enough if not too much already for limited Council services e.g. rubbish 

collection.  More transparency and open discussion with rate payers
I do not want an increase in rates 
greater than 0% Affordability

509
Philip Robinson x x Due to outlandish costs of $8.2m for consultants which if its $5000 for a 

consultant to interview each applicant this relates to interviewing 1600 
applicants every day for 3 years.  No wi-fi where I live

I do not want an increase in rates 
greater than 5% 

Cost / usage of 
consultants Affordability

510 Paul Garlick x x Will have to leave Westport if rates go up 20%

511
David Hughes x x Fiscal Responsibility is lacking.  Fact Based Climate pollicy. Get the basics right.  

No Hub. I do not want an increase in rates 
greater than the rate of inflation

Affordability

512 David.G Collins x x Rates are extortion.  Bring back Oliver Cromwell I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

513 Louise Longbottom x x Skight increase is inevitable but budgeting needs to be better developed. I do not want an increase in rates 
greater than 3% 

Affordability

514 Diane Hansen x x With an aging population on a fixed income it will be a huge burden on them I do not want an increase in rates 
greater than 0% Affordability

515
Mary and Tom Jarvie x x Because we collect our own water and have a septic tank, no street lights and 

unsealed road past part of the house.  No footpaths as in rural area.
I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Infrastructure Issues ( 
Roading, water etc)

Affordability

516

Raewyn Fern x x 2 things needed 1.  completely rebuild rating structures and differentials to be 
fair and just.  Have to 'consult with' not 'agree with' ratepayers. 2.  Need to go 
right through all functions and costs to work out how to put rates lower not 
higher.          Grants need to stop to all non-essential e.g. sports I do not want an increase in rates 

greater than 5% 
Affordability

517 Colin Holtorook x x I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

518 Sharon Marshall x x I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability
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519 Graeme Russ x x I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

520 Kim Campbell x x Proof of costings I do not want an increase in rates 
greater than 2% 

Affordability

521
Michelle Keoghan x x past few years rates have increased above inflation so already paying more 

than we shoud.  Don't believe money is being spent effectively or in best 
interests of home and business owners.

I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

522

Heather O'Toole x x Too many staff employed that are incapable so therefore consultants being 
used.                                        Disagree with rates rise as too much excess money 
being spent unneccessarily. If money was being spent on town I wouldn't have 
a problem paying extra rates

I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

523 Murray Hammond x x I do not want an increase in rates 
greater than 1% 

Affordability

524 Melanie Bailey x x Becasue we have had such an interest hike already for the last few terms. I do not want an increase in rates 
greater than 2% 

Affordability

525 Lynette Hammond x x Rates have increased dramatically already.                 Management of our 
waterways, ditches etc. not maintained.  The Council are thieves.

I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

526 John Morrow x x I do not want an increase in rates 
greater than 2% 

Affordability

527 Dave Perger x x I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

528 Caroline Flower x x As a pensioner it is a struggle to keep up with rates, BDC bleeding us dry, sure 
many pensioners feel the same.  Strain on us.

I do not want an increase in rates 
greater than 2-4% Affordability

529 John Swan x x As a pensioner I can't afford these high rates.  Already pay $4,000 a year.  2-4% 
acceptable (rate of inflation) but any more not acceptable.

I do not want an increase in rates 
greater than 2-4% Affordability

530

Alan Greig x x Totally agree with this proposal.  Council needs to be fiscally responsible.  At 
present theres a total lack of accountability, spending on irrelevant projects 
needs to be stopped.  Use of consultants needs to be reigned in.  Obviously 
given the amount of consultancy expenditure there is an obvious lack of 
technical expertise within current council make-up. Affordability Affordability

531

Rusty  x x Don't believe rates should be incresed until we are happy with the way Council 
are running and not wasting our money.  I also know council will be getting an 
increase from QV values alone.  Stop spending on over-inflated constractors 
who are wasting our money.

532 Rita x x

533

Debs Martin x x  Asking BDC to                                                            1. Continue to commit to the 
partnership with strong representation at the Alliance table and associated 
engagement; and                                        2. Include sufficient internal budget 
and/or resourcing to enable active participation.                                                      
Acknowledge BDC active and engaged member of Alliance - approved Strategic 
Implementation Pathway Plan in Feb. 2024                                         Notes 
participation of community members in developing Buler section that 
prioritises opportunities for environmental restoration, nature based solutions 
and climate resilience.        Partnership already benefits Buller District in many 
ways - restoring and protecting flora project, Nature Conservancy contribution 
$80,000 towards restoration of river delta and floodplain, contributing $25,000 
to integrated planning of Old Ghost Road Sanctuary Mainland project, over 
$30,000 for facilitation and participation in restoration by deisgn process.                                                           

534 Andy Walczak x x I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

535 Rex Collins x x I do not want an increase in rates 
greater than 4% 

Affordability

536

Frida Inta x exhorbitant rate rises this coming year.  Waka Kotahi 
invested heavily in Buller roads after 2022 extreme flooding 
events which created resilience in Buller roading.  We can 
safely reduce programme to match Waka Kotahi input 
while reducing looking council rate pain.

x Not a resident in property affected.  Concerned some properties may 
have extra toilet that hardly ever used and this will put them at unfair 
disadvantage. 

NBS upgrade was shortsighted and waste of rate payers money, using short 
term materials.  Sometimes less is more.  Footbridge over railway line 
pretentious - could have been built much more modestly and aligned more 
with cultrual atomsphere of the town.  Its tasteless sterility suits modern city 
scape not our untamed wildnerness relaxing town.  No more extravagant 
blunders with our ratepayer money.

537 Anne Middlemass- 
Collins

x x I do not want an increase in rates 
greater than 4% 

Affordability

538 Alida Maria Knegjens x x I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

539 Jinn Risk x x I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

540
Yvonne Ward x x

I do not want an increase in rates 
greater than the rate of inflation

Affordability

541 Nicola Smith x x I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

542

Kath Rose x x Request for continued financial support for funding the provision of tourism 
information services, mowing of public areas and general beautification 
services. Seeking $5000 for district promotion and tourism support.  Seeking 
$4432 for Property Management of Amenities and Reserves.

$9,432

543 Elizabeth King x x I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

544 Chris Wilson x x I do not want an increase in rates 
greater than 3.5% 

Affordability

545

Francis O'Brien x x Seeking annual funding to maintain the wheelchair accessible public toilet that 
is opened, closed and cleaned by local resident. They are paid $640 every 
quarter from Caltex/New World vouchers.         Seeking $2560 ($7 per day) to 
pay for open, close and clean toilet.                                                                   There is 
also an annual cost of $440, for supplies (toilet paper, cleaning products, 
maintainance and operating costs). Total ask is $3000 per annum.

$3,000

546 Steven Bergman x x I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

547 Kevin Boyd x x Until there is FULL accountability, NO rates increases!!!! I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

548

Charlotte May x x Seeking funding for operating costs of the Nothern Buller Museum in Granity.  
Operating costs per year are approximately $24,000 which covers insurance, 
rates, fuel costs, accountant , BDC permits and operating maintenance costs.  
Seeking $12,000.   A concept plan has been developed.

$12,000

549

Carole Davies x x The rates are meant to be going up.  Can't see where the money is going and 
what we are getting for the money spent.  Council can't make decisions 
without having a consultant.  What have we got a council for. We have an 
annual plan but told by the Mayor we won't understand it. What with rates, 
water etc, Westport is a very dear place to live in.  I would loike to move if you 
can see your house.  If people are on pensions I can't see how they are going to 
pay. People are having trouble to pay now.

I do not want an increase in rates 
greater than 5% 

Cost / usage of 
consultants

Affordability
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550

Susan Waide x x Applying for continued funding in the EAP for Love Binz and public toilets in 
Karamea.  Continuation fo the annual grant of $800 towards maintenance of 
Love Binz, continuation of annual grant of $8000 plus additional $1,500 
($9,500) and an additional $1,500 to repaint the inside of the public toilets. 
Market Cross is a central hub for locals and visitors.  We continue to be very 
aware that we must remain diligent and ensure that the public areas always 
have a high standard of cleanliness to ensure the safety of the public.

$10,300

551

Kevin Davies x x As a pensioner I will find it harder to live when the WCRC are taliking about 
large increases of their rates.  If the increase was about 5-7% I could live with it.  
I would like the council to reduce wasting money on consultants and use the 
staff they have as I feel some of the consultants were previously employed by 
the council.

I do not want an increase in rates 
greater than 5-7% 

Affordability

552 Shakayla Mabbs x x I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

553

Bryan Wilson x x I would rather see either a 0% increase or something more in line with the 
national rate of inflation eg. 2%-4%

I would rather see either 0% 
increase or something more in line 
with the national rate of inflation 
e.g. 2%-4%

Affordability

554

Garbriel and 
Shannon

Baverstock x x Wish the council would consider the residents, in whihc some/most are already 
struggling financially. Please don't increase your rates at all. Give your people a 
break.  Stop trying to put up ourrates with this silly rubbish thing. It should be 
pay as you go.  People are already struggling, so DON'T make it worse for them. 
Thanks. I do not want an increase in rates 

greater than 0% 

Affordability

555

Susan Waide x x Requesting a continuation of the annual grant fo $25,000 and an additional 
amount of $3,00 (total $28,000) This will help with the rise in minimum wage 
and increased population in Karamea. The centre is a "hub"in Karamea - 
providing vital office servcies for community and visitors.  With wages and 
consumables increasing the continuation of the BDC annual grant of $28,000 is 
vital to ensure the centre can continue to operate effectively and to 
expand/impove our services. $28,000

556

Jim Walter x x Rubbish - return to council control. Look at our own landfill site.  Council must 
learn to live within its means.  As a pensioner I have to and so should council.  
As a writer of letters to the editor of Westport News, I wonder if you ever read 
them.  Pay more attention to what concerns people are saying.

I do not want an increase in rates 
greater than the rate of inflation

Affordability

557 Jacqui Morrow x x Even the poorest of us can no longer afford the rates here. I do not want an increase in rates 
greater than 0% Affordability

558 L and N Van 
Greevenbroek

x x I do not want an increase in rates 
greater than 4% 

Affordability

559 John Bougen x x There is an alternative solution to a 125% increase in one step.

560 John Bougen x x While change is needed - all at once will cripple the commercial 
accommodation and house rental sector - transition required.

561 Imelda McArthur x x I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

562 John Bougen x x Good lord - a 125% increase on water and sewerage alone!!
563 Geoff Mitchell x x

564 Melissa Wilson x x I do not want an increase in rates 
greater than 3% 

Affordability

565 Alison Parish x x I do not want an increase in rates 
greater than 4% 

Affordability

566
Rob Harris x x I do not want an increase in rates 

greater than rate of infllation or  
4% 

Affordability

567
Lesley B Harris x x I do not want an increase in rates 

greater than rate of infllation or  
4% 

Affordability

568 Stephanie Manunui x x I do not want an increase in rates 
greater than 0-4% 

Affordability

569 Mel Gee x x I do not want an increase in rates 
greater than 0-4% 

Affordability

570 Ian Fisher x x I do not want an increase in rates 
greater than 4% (inflation)

Affordability

571
Dianne Fisher x x I do not want an increase in rates 

greater than rate of infllation or  
4% 

Affordability

572 Donald Parish x x I do not want an increase in rates 
greater than 4% 

Affordability

573 John McIlroy x x
574 David Cineham x x

575 Wayne Smith x x I do not want an increase in rates 
greater than 10% 

Affordability

576

Quintin Johnson x x No rates increase until full accountability of flood protection and where the 
money will be spent.  I want answers for my father-in-law on his property's 
future at 81 Cape Foulwind Road - in fear everyday of not knowing what his 
future is and is unable to live or move one. I do not want an increase in rates 

greater than 0% 
Affordability

577

Bevan Chignell x x Tired of rates being used to fund overpaid CEO and consultants, funding out-of-
towners to do jobs locals can do, subsidising parasitic tourist industry (only 
benefitting a few) etc.  yet health care and essential services are Third world.  
Stop treating us like an ATM and start serving the people of Buller. I do not want an increase in rates 

greater than the rate of inflation
Cost / usage of 
consultants Affordability

578 Brent McLaughlin x x I do not want an increase in rates 
greater than 0% Affordability

579 Phillip Ross x x I do not want an increase in rates 
greater than 10% Affordability
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580 Gary Anderson x x No Hub. I do not want an increase in rates 
greater than 7% Affordability

581 Jim Foster x x

582

Michael Lang x x Any increase will start to force people out of our community as they consider 
the rates already barely affordable. More Community discussion on Little 
Wanganui Subdivision water scheme before further money is spent recklessly. I do not want an increase in rates 

greater than 0% 

Affordability

583 Lisa Marie Garrett x x Zero would be great as I'm a solo mum struggling to afford to keep paying my 
mortgage.

I do not want an increase in rates 
greater than 0% Affordability

584

Vaughan Harris x x Buller rates must be chnaged to cpaital value based rates like rest of the 
contury to be anywhere near fair.  Stop wasting time on government water 
upgrades. Unrealistic. Step down and let govt run Buller if you can't say we're 
not doing your water requirements.

I do not want an increase in rates 
greater than 0% 

Affordability

585 Luke Sweeney x x I provide three good quality rentals to tenants who need a home.  I don't want 
to be penailised for this. Thank you.

586

Neil Mouat x x Visitor Accommodation issue with under the radar accommodation.  Not 
enough visitor beds in conventional commercial accommodations to house the 
numbers required to foster more diverse service businesses and activities.  
Need to be greater use of rural land accross the coast road. Mininmum size of 
rural sections fitting this description could be much reduced, and/or the 
number of dwellings per section increased. Homesteading rural land exhausted 
by driveway, sewer, building pad and structure costs. More people  living on 
what land we have available will contribute the most to our visitor industry.

587

Toni O'Keefe x x Seeking funding for critical maintenance of Seddonville Holiday Park, painting 
externally and internally.  The building is Seddonville's only public 
building/space for community use. Also used as Seddonville's Civil Defence 
Building.  This is something that can not be left too much longer. 

$60,720

588

Pete and Jill Archibald x x Draft EAP plan relating to water and waste has come to us completely without 
prior consultation.  We operate 2 accommodation units as part of our dwelling 
and set room rates 12months in advance based on things like inflation & rates 
increases.  We need BDC to consider making the changes proposed to our 
water and waste costs be implemented in the 2025/26 financial year, so we 
have time to adjust our costs accordingly.

589
David Jackson x x Pensioners are struggling to pay rates as they are now.  The present rate no 

way reflects the service given. Less consultants, more practical work on the 
town.

I do not want an increase in rates 
greater than 5% Affordability

590 Cheryl Mawson x x Pay enough now. I do not want an increase in rates 
greater than 0% Affordability

591 Katy Ramsy x x I do not want an increase in rates 
greater than 3.5% Affordability

592 Bob Mawson x x Don't reduce speed limits.  Provide Karamea with the facilities they presently 
pay for.

I do not want an increase in rates 
greater than -40% Affordability

593 Jamie McCarthy x x I do not want an increase in rates 
greater than 0% Affordability

594 Philip Higgs x x I do not want an increase in rates 
greater than 2% Affordability

595 Dannielle Clarke x x I do not want an increase in rates 
greater than 5% Affordability

596 Jason Elliott x x I do not want an increase in rates 
greater than 5% Affordability

597 Jack Simpson x x I do not want an increase in rates 
greater than 0% Affordability

598 Phillippa and 
Hayden

Wilson x x I do not want an increase in rates 
greater than 0% Affordability

599 Jackie Lee x x I do not want an increase in rates 
greater than 0% Affordability

600 Andy Rae x x I do not want an increase in rates 
greater than 0% Affordability

601 Andreas Koenig x x I do not want an increase in rates 
greater than 0% Affordability

602 Rewi MacDonald x x I do not want an increase in rates 
greater than 0% Affordability

603 David Gourlay x x No hub please I do not want an increase in rates 
greater than 0% Affordability

604 Maybee x x

605 Ray Maybee x x I do not want an increase in rates 
greater than 0% Affordability

606 Wendy McIntosh x x I do not want an increase in rates 
greater than 0% Affordability

607 Craig Drummond x x I do not want an increase in rates 
greater than 0% Affordability

608 Phobe Jane ( PJ ) Gemmell x x I do not want an increase in rates 
greater than 0% Affordability

609

Rosalie Sampson x x $5k for Karamea Museum running costs, $5 k for assitance with 
sesquicentennial (150th) celebrations. Running costs include insurance, wages, 
audit fees, electricity, general operating costs. Celebration funding for venue 
hire, band, insurance and general costs - unable to apply for Community Grants 
due to timeframe.   $10000, ( $5000) more than in LTP

610
John Bougen x x 1905050300 Get the District Valuation Roll correct before even contemplating 

revising. The notice for 67-69 Broadway, Reefton confirms same.  

611

Frances O'Brien x x Seeking funding to supplement the operating costs of the Westport iSite and 
The Museum of Kawatiri following its rebrand and siginificant upgrade. 
Following appointment of a qualified Museum Manager, funding is sought for 
climate-controlled storage areas and a research room to ensure the museum's 
collection is properly cared for and accessible. The collection will also be made 
available online to increase international, national and regional understanding 
and appreciation of the Buller District.   

$111,016
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612

Raymond and 
Vicki

Head x x Strongly oppose BDC proposal for changes to drinking/wastewater rating. 
Provider of permanent accommodation for predominantly single, lower 
socioeconomic members of the community via a two-storey building divided 
into small units (9 in total, generally single occupancy). Official supplier for 
WINZ. Shared laundry with one machine for all tenants, no gardens requiring 
water, only half of tenants have cars/little need for water for cleaning. 
Although multi-residential, this does not mean we have same number of 
people per SUIP compared to a standalone house and actually have far less 
water usage per SUIP than a 3/4 bed house which would be considered 1 SUIP. 
We do not believe that the total overall water usage of the building would be 
reflected correctly should the proposal go ahead. 

613
Reglyn 
Investments

Limited x x Charging wastewater rates for non-users is unacceptable. These rates should 
only apply to users, i.e. user pays system. Charging for water used is 
acceptable.

614

R.A. Sangster x x Appreciates there is a lot of work required to be done to update infrastructure. 
However due to cost of living on households, business and property owners 
that are at break point, plus high interest, increasing rates and compliance 
costs loaded onto an over-regulated system, this is not a time to increase rates - 
will cause closures. Time to tighten spending. Road through Buller Gorge - 
consultants/compliance/DOC/Greenies/would this road be 
achievable/affordable in 2024? Don't waste time and money on floodwall/wall 
of gravel, reopen a diversion on the Orowaiti, tide is the same height there as 
the existing mouth. Affordability

615
Jan Coll x x Fees and charges - support the "actual" cost of planning consultants being 

invoices. We have not been accepting of the 10% charge on consultants fees. 
Pg.182 of fees and charges.  

616

Bede O'Connor x FF  strong advocate for rural roading infrastructure. 
Commends Council's work gaining NZTA funding re FAR of 
75% for 3 years and 100% funding for Karamea SPR. 
Encourages Council to submit on current NZTA emergency 
works policies review/consultation.                                    
Hard to comment/submit during AP when budget 
allocations from Central Government unknown.   Suggest 
Council best to defer some projects to LTP so ratepayers 
have better understanding of funding levels/implications 
on rates.                                         Primary sector crucial to 
district's GDP, stock transport and therefore the roading 
network is key to this.                                                                       
Given lack of information and funding confirmation,         
FF supports Option 3 and review of options during next 
year's LTP consultation.                                                       

x FF supports councils need to change policy incluidng LG Rating Act and 
use of QV data.    Concerned 50% charge within availability of supply 
could see some rural propoerties charged for a service they are not 
accessing becasue it is not economical or private conenction 
sufficient.                                    Changes to water rates important 
becasue of 3 Waters reforms and water assets now remaining in Local 
authoirty meaning greater ratepayer investment needed.                  
Like assurance rural ratepayers not unintentionally captured in 
proposed changes

FF encourages BDC to utilise the UAGC to its legislative maximum and is 
supportive of the 30% level.                                                                                         
Solid waste should be paid for trhough targeted rates and those who benefit 
from them e.g. Christchurch CC.                                                                        
Increased UAGC menas BDC could present a lower rate increase through 
general rates                                      Could consider moving roading expenditure 
increase under UAGC as all residentss benefit from resilient roading 
infrastructure .                                      Overall rate increase is significant for many 
in the rural community.  e.g. Rural in MAi MAi - over 18%.  Understand this is 
due to large increased investment in roaing network.  Support upgrading road 
network but need to be fair to rural properties.                                                                      
impact on rates increases coupled with WRC rates increases - important any 
decision on fundind that does not have all infomration should be deferred to 
LTP                                                                                          rates review - opportunity 
for West Coast FF to feed in members concerns and work to assist to create a 
future proofed and equitable rating system.                                                                                         
LTP - like to work with BDC pre-consltation to ensure members and ratepayers 
better represented in draft LTP.

617

Phil Rossiter x x Outline of Trust (Old Ghost Road and Rough & Tumble Lodge) and visitor spend 
in the District - estimated anual economic contribution to district >$5m.                                                                                         
Current LTP and AP provide $30,000 per year to maintenance of Old Ghost 
Road.  Able to use as co-funding to seek equivalent.  Trust generally able to 
cover cost of activities and deliver community benefits.                                                                                        
Implore Council to retain $30,000 per annum given sinificant comunity benefits 
derived.

$30,000

618

John Park x x Object strongly to proposed water charges change:                                                                    
Never been suggested would be obliged to join Hector Water supply 
or face any charge        Access to HWS not straighforward need to dig a 
trench across S67 and cost significant.               Supply untreated and 
standing boil water notice.                                                                          
HWS does not offer solution for fire fighting but onsite water tank 
with fire hose connection does.                                                             As a 
result have invested in own rainwater supply system (cost >$10,000)                                  
Acted in good faith and now facing $357 per annum on unnecessary 
water supply still exposed in event of fire.                                            
Never suggested might be chrage in future even if not cnnected.                                                    
solution is exemption for us and others in similar situation - 
grandfathering provision with new houses charged as they would 
have full knowledge of situation.

619

             x x Introduction of Sports Tasman activites with BDC as key stakeholder in the 
work they do..                                Outline of value of Sport and Recreation                              
Provision of play, active recreation and sports facilities, infrastructure, 
resources and opportunities is important to a large proportion of the 
population.                                                              The value of investment in play, 
active recreation and sport is a ccost-effective investment towards local 
government wellbeing outcomes.                               Sport NZ has developed a 
local government resource on-line.                                                                  Council 
has key role in facility planning, development and operation that enables play, 
active recreation and sport.                                                  Like to work closer with 
Council to understand how best to develop, support and advocate for spaces, 
places and facilities approach that meets the needs of the community.
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620

Jackie Mathers x x Port and Dredge:                                                           LTP in 2021 raised concerns 
regarding repaying $1.8m debt-funded investment based on existence of an 
unknown 'large commercial operator.  Since then Westland Mineral Sands 
confirmed.Auditora had cautioned about assumptions on incoming revenue.  
Suggested offer the large commercial operator opportunity to buy dredge.  
They could use dredge for own purposes and Port earn revenue for berthage, 
wharfage etc.                                              Stand by this suggestion especially with 
further investment proposed of $800,000 for DOP which is used for silt and 
mud NOT river stones.  Council should take cautious approach before 
sppending this especilly as it will not benefit WMS operation.        
Amount of debt should not be cosidered before testing assumed costs AND 
should not be considered unless combined with signed long-term contracts and 
committed forward work.in 2021 LTP even with revenue still at a loss.  
Spending nearly $1m on equipment not needed for in-port work or committing 
to so much repair vessels value well beyond market value of vessel is 
risky.WMS buying vessel would aid port operation.        
RMC2 report (APril 2021) advised a more professional approacg needed to 
ensure success of dredging operation.  Company using port to export 
commercially and globally betterplaced to own and operte dredger - 
incentivised to keep operational costs at managable level.  Port can then 
cncentrate on navigational safety, port access, berthage, wharfage and other 
fees.                                                     If keep ownership need confidence there is a 
need for the proposed debt, amount of debt makes sense and money not to be 
spent before work committments in place.        
Former crane and grab removed years ago would be useful in Port Nelson for 
logs and port detritus.  Doubt DOP can do that - risky on too many levels.       
WMS purchase of deredge or to maintain dredge to survey and keep her going 
as long possible to provide bar and river maintenance required for the samds 
operation.

621 Sean Casey x x

622

Zinnia Foster x x Rates: Urges caution around rates increases, suggested increases are not 
insignificant.                  Water Rates:  Urges caution adopting new plan where 
SUIP (seperately used or inhabited units) may be disadvantaged.  Increases fees 
significantly for hospitality and accommodation - suggest implemented over 
longer period.                                         LTP25-34:  Look forward to LTP process as 
have number of general concerns for the next ten years - infrastrutcure 
funding, local alcohol policies and short term rental accommodation.        
happy to meet with BDC to discuss working together ahead of LTP as likely to 
be synergies with new 5 year strategy.

623

Graeme Neylon ( Deputy 
Chair ICB )

x x Reserves Contribution Funding:  Springs Junction Reserve/Maruia Hall 
subcommittee looking at rest area/information kiosk and walkwaythrough 
reserve.  Design/concept plan cost Approx. $20,000 Reefton Community Centre 
- refurbish supper room for small meeting space.                                        Women's 
Insitute/Plunket Rooms - needs disabled access toilet.        
Noise Control:Currently local police responding to problems        
Reefton Information Service Centre:  Co-sharing bedding in with expectation of 
new services at weekends                                                                           Reefton 
Cenotaph:  Extend new footpath outside cenotaph        
Reefton walkway:  Establish walkway in Ross Town off the seal and along 
riverbank                                              Ikamatua Public Toilets: INvestigate building 
pulic toilets in Ikamatua $20,000

624 Lena Fischbach
625 Lena Fischbach x

626

Ken & Lynette Leslie x I wish to submit re the charging of 50% of a water connection fee for 
proerties deemed capable of being connected. WE bought our Butts 
Road property in Reefton 13 years ago and wer told we woudlnt be 
connected to the council water supply. We have since invested in an 
alternative waster supply and are now being told that as we have a 
closed paper road which gives us an access on paper to Hattie Street 
at teh back of our property that we will have to apy for water we 
would still have to pump to supply our property at aroudn 60 meters  
above the town. We see the proposa as buracratic gouging by 
charging us for something we already have, and have paid for and 
now council wants us to apy again every year.

627

Tom Horncastle x As owners of 12 units 9DP 10556 BLK 11 Kawatiri). At 11 Domett 
Street. Singel person units. Teh units are run by Property Brokers 
WEstprot, for us. They have mostly 100% occupancy. there is only on 
tenant per unit, so we woudl have thought existing rates wer high 
enough. As most homes in Westport have two or more people living 
in them, the prsent six person rates was enought. By increasing water 
rates on top of this (100%) is bounding on madness. There is very little 
profit already on this $1million property, after power and insureance 
is paid and if this rates increase in goes ahead. The Banks interest 
woudl be better for us. I the rates on property goes up by proposed 
100% rate, we will serioulsy consider selling units off clearing section. 
Clearing the section woudl leave 12 tenants with no homes, (1 tenant 
has lived there since they were bulit, and others are long term 
tenant). This woudl also cost counil a large payment in rates. Teh 
ohter option is we put rents up which woudl make them an unviable 
property. Please think long and hard about the consequences fo this 
rates raise. 

Late Submissions - Water Only
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628

James McFarlane Risk x We understand we hve an allocation of water per annum and if we 
breach that allocation we are charged for the water used over and 
above the allocation (which we have no issue with).  Council has 
determined that we have two SUIP's. We do not breach our current 
allocation of water (other than the rare occasion of trough leak). The 
revised policy woudl see us incur additional charges when: we are 
using no more water than before, we are not over our current 
allocation, we are not using more infrastructure than what is currently 
in place. How is the revised policy justified when there is no increase 
on the infrastrucure, services or water allocation. At great expense to 
ourselves, we established our own rainwater system to lesson our 
usage of and reliance on teh public system and now we are going to 
be charged an additional fee. At the very least our rainwater system 
should be taken into account as a mitigating factor and reduce the 
addititonal charges. Teh revised polcy woudl not allow for this.

629 Campbell Stan & Carol x We have rainwater as Mokihnui water is discusting and not fit for 
humans

630 Neil Mouat x Remove un-serviced properties from database. Value proposition for 
normal land owner v commerical  operators.

631 J.C. Woodwars x Make all consumers whether commercial or domestic equal.
632 Diane Wright x User pays

633 John Currie x Can not find anywhere in the act where a council can charge for 
something they don’t provide.

634 Warren Hill x People are suffering we should not be charging more.

635 Sudhakar Reddy x Effects small businesses and leads to closures. Find over ways to cover 
costs

636 Christine Blair x

637 Westpalm
Investment Ltd

x

638 Sarah Godfrey Glynn Berland x Will increase rents for tenants.
639 Fr David Grushchow x Consider new charges excessive considering their low usage.
640 Mary-Ellen Black x Only charged if connected.

641 Christina Alfeld x Inequitable system for charging for both water & watse. Over 
charging of businesses v private

642

Raymond & Vicki Head x Two story building wiht units. Shared laundry for all tenants. Even 
though numerous propertys overall water usage would not be 
correctly reflected. in total the propsal would occur a 97% increase

643 Cameron Cracroft-Wilson x Will have to sell if adversely affected

644

Jancie Dale McCarroll x BDC told us we had install concrete water tank 1970/80 for strom 
water for drining water for animals. High cost. Supported subdivision 
accross the road with pipelines. Now will be finacnically effected even 
though have own water supply.

645 Gary Lyle Clarke x Increase outrageous. dwelling over 100mts from pipes cost to connect 
too expensive.

646 Lisa McDowell x
647 Jhai Forsyth x

648 Andrew Martin x Own two small units, combined no bigger than one house. Cost will be 
passed on to tennants.

No greater than 10% - Restrict 
consultants. Affordability

649 G Palmer

650

Carissa & Shaun du Plessis x Primary dwelling used in conjunction with main dwelling for family 
accomodation. Proposed change would increase  our payments 110% 
Submission releates to previous AP/LTPS and also what other councils 
do giving examples.

651 Kevin Wood x Stop spending.
652 Maurice Watson x Its wrong to charge people for waste water they dont use.

653

Jennifer Collins x Concerned with the information provided in the Draft Annual Plan. 
Questioning how submission can  be made when it appears there is 
misleading and incorrect information in the examples given. The 
proposal does not algin with Councils vision or values. Many will be 
effected in a negative way. I wont be able to keep my house. Multi 
residentail properties provide cheap accommidation for lower socio-
econimic people. Rents will goup. This has been rushed out and there 
has been no transparency.
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